

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 15 de Mayo de 1903

Año XXXII. Num. 9.038

DE MARRUECOS

ATAQUE A TETUAN

Ceuta 11.—A las dos de la tarde ha llegado en un barco el correo de Tetuán, porque el peaton que ayer le traía fué desvalijado apaleado por los kabileños.

El general Bernal, que venía ensayando con mucha anterioridad un servicio de palomas mensajeras en previsión de los actuales sucesos, ordenó que saliera hoy la lancha con persona idónea para que se dirigiera al río Martín conduciendo palomas mensajeras.

Llegó la lancha á la ría á las tres de la tarde, y á las cinco se recibieron partes en que se anunciaba que las kabilas rebeldes estaban atacando á la plaza, después de haber incendiado las huertas y todos los caseríos de los alrededores de la población.

Se sostenía un vivo fuego de cañon y fusilería entre la ciudad y el campo, y á esta hora se ignora aquí el resultado del combate, que, según dijeron los moros á los enviados españoles, era eruento.

Como se esperaban con impaciencia en Tetuán los refuerzos de Tánger, que se negaron á embarcar, como es ya sabido, se considera muy difícil y comprometida la situación de aquella plaza, y si vencen las kabilas son de temer represalias feroces.

Los fugitivos de Tetuán, refugiados aquí, están muy contristados, temiendo que sus parientes y amigos sean víctimas de los rebeldes.

La paloma mensajera tardó veinte minutos en venir desde el río Martín á Ceuta.

Incendios y combates en Tetuán

Gibraltar 11.—Se ha recibido aquí una carta fechada en Tetuán, que comunica noticias gravísimas.

Anoche sembró la alarma en toda la ciudad el toque de llamada de las cornetas. La causa de esa llamada fué la noticia de que los Beni-Der habían salido del territorio de su kabila, y habían saqueado é incendiado varias huertas próximas á la población.

El gobernador envió 200 hombres para defender las huertas, y la columna regresó á la madrugada después de sostener vivo tiroteo y obligado á los benideres á huir.

Esta mañana Muley Arafa envió emisarios á todas las tribus vecinas, ordenándoles que se presentasen con sus jefes.

Acudieron todos inmediatamente menos las Beni-Hosmar y los Beni-Der.

El príncipe ordenó que las tropas hiciesen una salida para castigar á los rebeldes.

Marchó el gobernador al frente de dos mil hombres, los cuales intimaron á los Beni-Hosmar, que no opusieron resistencia. Tendiéronse estos en tierra pidiendo perdón; pero la réplica

fué inútil, pues á pesar de ella y de la muestra de sumisión de la kabila, los soldados no abandonaron el territorio hasta que no hubieron prendido fuego en todo él.

Las tropas, poseídas de entusiasmo, se arrojaron sobre los benideres, agrupados en los límites de la kabila para hacerles frente, y en el acto dió comienzo una sangrienta lucha.

Viendo los rebeldes que eran impotentes para resistir á las fuerzas del gobierno, después de un nutridísimo tiroteo, que duró media hora, huyeron á las montañas, quedando las tropas dueñas del campo. Estas incendiaron cuantas aldeas hallaron á su paso, é hicieron una gran carnicería.

Los soldados han regresado á Tetuán esta tarde, conduciendo seis prisioneros, ocho vacas y muchas provisiones.

Las bajas de las tropas leales fueron un muerto y siete heridos. Las de los benideres pasan de cincuenta.

Hoy ha salido, dice la carta, un correo expreso del príncipe para Sidi Mohamed Torres, pidiendo con urgencia quinientos hombres de refuerzo.

Un detalle de barbarie horrorosa.

Uno de los prisioneros fué obligado á conducir en una lanza la cabeza de su hijo.

El acorazado «Repulse», que llegó aquí procedente de Malta con destino, ha recibido orden de quedarse aquí.

Mañana llegará el «Dana», y se sabe también que por órdenes inesperadas han salido de Inglaterra para este puerto los cruceros «Brilliant», «Rainbow» y «Drake».

Tánger 12.—Ha llegado el vapor «Etturki» conduciendo desde Tetuán á Muley Arafa y 40 soldados.

Estos dicen que en el momento en que salían por la ría había gran tiroteo entre la plaza y el campo. La primera disparaba cañonazos contra los rebeldes, y á juzgar por lo que dicen aquéllos, habían sido quemadas las huertas próximas á la población.

También ha traído el vapor cartas particulares, las cuales confirman la noticia de hallarse cercada la población por los rebeldes.

La espectación en Tánger es grandísima y se aguardan con gran ansiedad nuevas noticias.

Hoy saldrán de Tánger tropas al mando de Muley Arafa el cual sustituye á Muley el Amrani en Tetuán.

Tánger 12. Un tripulante del «Etturki» me dice que Muley Arafa, para poder embarcarse, tuvo que abrirse paso á viva fuerza con 150 soldados.

Las kabilas rebeldes aguardaron á que se marchase el crucero inglés para incendiar los huertos y tirotear la población de Tetuán.

Sigue aumentando la alarma en Tánger á consecuencia de tales noticias.

Tánger 12.—Se está preparando para zarpar con destino á Tetuán el vapor «Etturki» conduciendo tropas.

También saldrán de Gibraltar dos vapores para recoger vecinos de aquella ciudad.

Ha llegado un correo expreso para la legación de España con noticias análogas á las telegrafiadas.

No se ha recibido hasta ahora ninguna noticia que confirme el rumor de haber entrado los rebeldes en Tetuán.

Es de esperar que con los nuevos refuerzos y las nuevas municiones la guarnición pueda rechazar á los rebeldes.

Lo único que se sabe de cierto es el incendio de los huertos y el tiroteo contra la población.

Tánger 12.—A las ocho de la mañana se ha recibido hoy un telegrama de Tetuán por la vía de Ceuta, confirmando las noticias que ya se han telegrafiado, es decir, que las kabilas de Wad-Ras, Beni-Der, Beni-Hosmar y otras cercaron á Tetuán y rompieron el fuego.

Añade el despacho que si no se envían pronto municiones y tropas, podrá correr peligro la población, que solamente podría resistir tres ó cuatro días.

Se esperan con ansiedad nuevos correos de Tetuán.

Tánger 12.—Anoche se celebró la anunciada reunión de las kabilas de Anghera.

Los reunidos acordaron apoyar á los rebeldes que sitian á Tetuán.

Este acuerdo agrava considerablemente la situación.

Se asegura aquí que los cartuchos enviados hace pocos días á Tetuán no se adaptan á los fusiles que hay en la ciudad.

CONFLICTO DE LA CARRACA

Cádiz 11.—Hoy han circulado noticias gravísimas, relacionadas con el arsenal de la Carraca.

Para confirmarlas fué á visitar al comandante general D. José Guerra, el cual me manifestó que había estado reunida la Junta administrativa hasta las seis de la tarde.

Acordaron despedir 600 trabajadores de los 1.350 que están ocupados en el arsenal.

Hoy fueron despedidos 100 obreros, y los restantes lo serán en los días sucesivos.

HABLA EL GENERAL GUERRA

El general Guerra me dijo que no hay crédito para nada y que por este camino se va á parar al cierre del arsenal, á pesar de sus esfuerzos para evitarlo.

Mañana se reunirá la Junta magna, presidida por el capitán general para tomar acuerdos definitivos.

Dícese que solo hay crédito para sostener la mitad de los operarios hasta 1.º de junio, y eso dejando de abonar

80.000 pesetas por carbon, aceite, etc., que se adeudan.

Reina profundo disgusto en San Fernando.

La opinion confía sin embargo, en que esto será solamente una suspensión, por juzgar imposible el cierre del arsenal, pues es conveniencia de la nación sostenerle por su proximidad á Marruecos.

El arsenal de la Carraca es el único que puede servir en caso de alianza con otras naciones como puerto de refugio frente á Africa.

Ferrol 11.—Ha causado favorable impresion un sueto de «El Correo Gallego», en que se dice que persona llegada del Ferrol ha oído de boca del señor Sánchez Toca, que serán arrendados estos arsenales, confiándoseles la construcción de los principales buques de la escuadra.

—Para mediados de Junio se espera la fragata rusa «Freija», escuela de guardias marinas, que viene realizando viaje de intruccion.

—También se espera el crucero «Victoria», que será desarmado en el arsenal.

—El duque de Orleans llegará muy en breve á visitar á su hermano el duque de Montpensier, aspirante en esta Escuela naval.—X.

EL CONFLICTO DE LA PESCA

Coruña 11.—Como anuncié, hoy han salido al mar algunas traineras tripuladas por individuos no asociados.

Sabedores los huelguistas de tal determinación, se pusieron alerta, situándose en las rampas donde se hace el desembarco.

A las dos llegó al muelle una trainera patronada por Manuel Valin y que traía seis millares de sardinas.

Los huelguistas se agolparon, insultando á los tripulantes y dando con ello motivo á algunos momentos de confusión, hasta que llegó la policía, ofreciéndose á proteger el desembarco de la pesca.

Cuando se empezaba esta operación, los huelguistas en considerable número, se situaron en un desmonte, donde existe gran acopio de piedras y comenzaron á atacar con denuedo á los tripulantes de la trainera y á algunos armadores que allí se encontraban.

El presidente de la Sociedad de armadores, D. Juan Ribera, recibió una gran pedrada en la espalda, de la que resultó herido.

La policía, al mando del jefe don Melchor Pepín, cargó sobre los huelguistas; pero sin hacer uso mas que de los sables.

La resistencia que encontró la fuerza pública, fué tal, que por algunos momentos tuvo que retroceder; pero arrollada y todo no hizo fuego, luchando hasta que los huelguistas se retiraron á la desbandada.

ASUNTOS DEL DÍA

Los policías no pasaban de ocho, mientras los huelguistas eran unos 500, ocupando además éstos una excelente posición estratégica y contando con gran cantidad de piedras.

La sardina, en la imposibilidad de venderla, ha sido entregada á los establecimientos benéficos.

Como se acerca el aniversario de los memorables sucesos de 30 y 31 de Mayo de 1901, y los obreros se proponen conmemorar tal fecha, conviene recordar que aquí no se cuenta con policía, pues de lo que se compone es de un total de 34 hombres sin armas de fuego y estimulados por un sueldo de ocho reales, amenazados siempre por la cesantía.

Si el conflicto de la pesca continúa sin resolver hasta aquellos días, es posible que el aniversario dé lugar á sucesos con consecuencias difíciles de predecir.

Coruña 12.—Amplio la información de los sucesos de esta tarde.

Aunque la policía lo niega, hubo algunos disparos por parte de los huelguistas. Un grupo numeroso de éstos siguió navaja en mano al secretario de la sociedad de armadores D. Marcial Mosquera. Este pudo refugiarse en una casa.

Hay algunos contusos en la pedrea. Los huelguistas han celebrado junta general, acordando nombrar comisiones que impidan por todos los medios que los barcos franceses y las traineras no asociadas desembarquen pescado.

Los huelguistas están dispuestos á todo. El hambre los empuja. Sus familias están en situación difícilísima.

Mañana dicese que arribará un barco francés con pesca, que venderá en los muelles é izará seguramente bandera francesa. Solicitará el auxilio de las autoridades para desembarcar la pesca, y si esto ocurre así, estallará el conflicto en proporciones temibles, porque los pescadores están excitadísimos.—F.

NOTICIAS

Ceuta 9.—Nuevas noticias recibidas de Tetuán dicen que los benidiers rechazaron á los imperiales, regresando éstos en tropel con varios muertos y heridos y trayendo algunos prisioneros rebeldes.

La ciudad está alarmadísima. Piden por conducto de ésta á Tanger envío de fuerzas y municiones.

También llegó anoche un propio enviado por varias familias de Tetuán para que se les flete un vapor, cueste lo que cueste.

Tanger 9.—El vapor «El Turki» saldrá esta noche con dirección á Tetuán conduciendo tropas.

Hoy se leyó en la mezquita una carta imperial nombrando gobernador de Tanger á Abdessalam Benabdessadac, ex-bajá de Arzila.

El vapor «Gibraltarik» ha sido fletado y sale para traer gente de Tetuán.

El chambelán del Sultán y gobernador de Fez, de paso en Tanger, ha visitado hoy al Sr. Cologan, dicese que con el objeto de pedir permiso para desembarcar en Melilla.

Han visitado también al ministro español Sid Torres, Erquina, chambelán del Sultán, y Abdessalam Abdessadac.

Los dos últimos forman una comisión que, según se dice, irá á Melilla y luego á Uxda, cerca de la frontera argelina, para desempeñar una importante misión relacionada con los sucesos del Riff.

Nuevas cartas de Fez, recibidas hoy, confirman las noticias de la presentación de 3.000 moros de las kabilas de los Ghiattas y Beni Guasaia y otras al Sultán. Han prometido prestar su ayuda al gobierno para batir á los rebeldes.

El ejército de operaciones, que se proponía salir de Fez el domingo, ha aplazado la marcha hasta el miércoles.

Llueve; esto es lo mejor que podía suceder, y lo más interesante que hemos de consignar. En una gran parte de España la sequía castigaba los campos de tal manera, que algunas cosechas estaban ya perdidas, y las demás amenazadas de perderse. La lluvia tan deseada, y que llegó por fin, parece bastante general; pero no sabemos si será bastante copiosa para salvarnos del temible conflicto.

Esto era muy grave: el hambre de por sí ya es una de las mayores calamidades que puede sufrir un pueblo. ¿Qué mayor desgracia para las gentes de pocos recursos ó ninguno, que no tener pan que llevarse á la boca, aunque estén deseosos de trabajar los que á cada familia lo procuran?

Esto es además un verdadero peligro social, porque el hambre es mala consejera, y aumenta el peligro cuando las clases menesterosas están trabajadas por la propaganda de anarquistas y libertarios, como sucede en Andalucía y Extremadura, precisamente en los puntos en que la sequía era más temible. Ya había habido en Córdoba chispazos del incendio que pueden producir combustibles tan inflamables como lo son el hambre y la predicación anti social. El agua desprendida de las benéficas nubes puede apagar esas chispas y ser una gran ayuda para el gobierno, á quien todos se dirigen en ocasión de públicas calamidades, como si el gobierno pudiera de repente remediarlas.

A medida que se aproxima la fecha de la apertura de las Cortes, pierden interés todos los asuntos de actualidad, ante la expectación que despiertan aquellas.

Muchas circunstancias concurren para que las próximas Cortes promuevan gran interés. Por una parte las fantasías propaladas acerca de la cohesión de la mayoría; por otra, la cuestión acerca de la jefatura del partido liberal llamada á ser ventilada en ellas, y por otra, la actitud belicosa de la minoría republicana, representada en cantidad y calidad, como hacía muchísimos años no lo estuvo en nuestro Parlamento, asuntos son todos suficientes para producir un período de agitación y polémica entre nuestros políticos.

Lo que es necesario es que esas cuestiones no cieguen á nuestros representantes hasta el extremo de hacer estéril la patriótica obra de regenerar al país.

El partido liberal, que lleva á las nuevas Cortes una representación muy numerosa é importante, ha de ser en ellas factor interesantísimo. ¿Qué debe hacer en ellas? ¿Qué se propone hacer?

Uno de sus órganos, el «Diario Universal», señala á la oposición liberal una orientación digna de aplauso. Dice el colega, hablando de las minorías:

«Piensan éstas demasiado en la política menuda, en los conflictos que pueden plantearle al gobierno, en la lucha de encrucijadas y en las sorpresas de las votaciones. Sin embargo, de la guerra que allí se haga puede resultar el vencimiento de todos. Hay una minoría, la liberal, la más numerosa, de cuyo seno ha de salir, aparte del jefe, el futuro instrumento de gobierno. A esa minoría le está encomendada una

misión de gran trascendencia, de enorme responsabilidad. Si desde los primeros instantes no se coloca á la altura de su misión, quedará comprometido su crédito y marcado por el sello del fracaso el organismo político que los representantes de esa minoría van á elaborar en las primeras Cortes del rey.

Hay que pensar mucho menos en el escándalo y mucho más en lo substancial. Las derrotas que el gobierno sufra podrán legítimamente apuntárselas sus adversarios, sean monárquicos ó republicanos, cuando las derrotas hayan sido motivadas por el contraste de las ideas. Y de las ideas—lo repetimos—se habla muy poco.»

«Obligar al gobierno á trabajar sería obra más meritoria que reconcentrar todas las potencias del entendimiento para derribarle.

No puede haber, hoy por hoy, nada más triste, nada más pernicioso para los intereses de la patria que considerar el Parlamento como un palenque de las pasiones personales ó como un refugio público, cuyas localidades se disputan los aficionados á las emociones del escándalo.»

Si este es el sentido que dan á su oposición los liberales, conseguirán, sin duda, el apoyo de la opinión sensata y aparecerán ante ella como una fuerza política en condiciones de prestar en lo porvenir nuevos servicios á la patria y á la monarquía.

«La Epoca», después de publicar la lista de los nuevos senadores, la comenta en estos términos:

«Es decir, que el gobierno se ha reservado menos de la mitad de los puestos, habiendo dado diez á las oposiciones y dos á personas independientes, de la respetabilidad de los señores general Delgado y vicealmirante Cervera.

De los diez puestos concedidos á las minorías, se dan dos terceras partes á la liberal y la otra tercera parte se distribuye entre las restantes oposiciones.

No recordamos que, en casos semejantes, haya procedido gobierno alguno con tal espíritu de equidad, y, desde luego, cabe afirmar que nunca se ha hecho recaer la mitad de los nombramientos en personas no afectas á la situación.»

Lo cual confirma la observación que hacemos en el párrafo anterior.

Terminadas ya las elecciones, ha de fijarse la atención en la reunión de las nuevas Cortes.

Se cree que, antes de finalizar el mes, pedirá constituirse el Senado y comenzar allí la discusión del Mensaje.

En cuanto al Congreso, se calcula que su constitución tendrá lugar en la primera decena de junio.

Inmediatamente que se constituya la Cámara popular, el ministro de Hacienda dará lectura al proyecto de presupuestos para el año 1904.

El señor ministro de Hacienda dedica todo el tiempo de que dispone al examen de los presupuestos parciales, con el interventor general, y á la preparación de las leyes especiales con los demás directores, á fin de presentar unos y otros á las Cortes el día que se constituya el Congreso.

Los gastos se estudian con el propósito de reducir los aumentos pedidos, ó hacer las economías posibles, y los ingresos para facilitar un desarrollo den-

tro de la equidad tributaria.

Esto dice la prensa ministerial, y deseamos que resulte exacto.

Por creencia de interés general publicamos á continuación la instancia que nuestro amigo D. Santiago MasPOCH ha elevado al Excmo. Sr. Ministro de Marina, pidiendo autorización para establecer un vivero de mariscos en las orillas de este puerto:

«Excmo. Sr.—Los progresos de la industria y del comercio han facilitado á los pueblos comodidades y gustos que nuestros abuelos ni soñaron y, por más que se diga, la actual generación nada tiene que envidiar á las pasadas.—El hombre que estudia y trabaja puede sacar provecho de muchos productos naturales que en tiempos pasados no pudieron ser objeto de activas transacciones, y entre tales productos se encuentran los mariscos, animales comestibles, agradables al paladar y de gran fuerza nutritiva, de los cuales se hace un consumo importante. De entre los mariscos, los bivalvos, que son los más apreciados, se pueden conservar fuera del agua algunos días y por lo tanto transportarse á grandes distancias sin perder sus buenas cualidades. Su consumo en el interior de la Península iría en aumento si se pudieran ofrecer en condiciones económicas, y á tal fin han de dirigirse los que trabajan para cultivar los mariscos en gran escala.—El que tiene la honra de dirigirse á V. E. ha logrado recoger la meudalla de la escupia gravada (Venus verrucosa) y ahora se preocupa de recoger la semilla en grandes cantidades por medio de unos colectores especiales que ya tiene confiados al mar. Si tal consigue, en el cultivo de las aguas del puerto de Mahon se operará una revolución rápida de trascendentales resultados; porque, labrado convenientemente el suelo submarino, se podría sembrar la semilla de la escupia gravada de igual manera como lo hacen los labradores para sembrar á voleo los campos de trigo.—No he de molestar la atención de V. E. relatando lo que sucedería si se consiguiera explotar las aguas de la manera que se intenta, porque V. E. con su gran ilustración comprenderá que si los resultados corresponden al proyecto, el suceso sería marcado como uno de los más beneficiosos para el país; pues no tan sólo se daría ocupación á muchos brazos si que también se pondría al alcance de todos un alimento que hoy únicamente puede presentarse en la mesa de los ricos.—La mayoría de los mariscadores de este puerto son rutinarios y no creen que la escupia gravada pueda ser objeto de un cultivo racional, y cada vez que alguien ha intentado establecer viveros de mariscos en aguas públicas se han valido de cuantos medios cabe imaginar para hacer abortar el proyecto.—Nosotros, que ya somos duchos en la materia, sabemos que no nos consentirán ocupar ni un solo palmo de aguas públicas, aún cuando sus fondos no sean verdaderos criaderos naturales; así es que, para evitar se haga oposición á este proyecto, al intentar establecer el vivero de que se trata, hemos creído prudente solicitar terrenos que, en las secas anuales de Enero á Marzo, quedan totalmente al descubierto.—Si se concede la concesión que se solicita y nuestros cálculos no resultan fallidos, tenemos la confianza de que en breve tiempo estos mariscadores se convencerán de la utilidad que á cada uno reportaría tener

vivero propio, y mudando de parecer y de proceder, convertirían el puerto de Mahon en un gran centro productor de riquísimos mariscos suficiente para surtir los principales mercados de la península.—Demostrada la utilidad que á los intereses generales del país puede reportar la creacion de viveros de mariscos en las orillas del puerto de Mahon, y que los terrenos que se pretende ocupar por ser emergentes no afectan á los intereses de la pesca ni de la navegacion, réstanos solicitar de V. E. el mas eficaz apoyo autorizándonos para llevar á efecto este proyecto.—Mahon 9 de Mayo de 1903.—Excmo. Sr.—SANTIAGO MASPOCH.»

EL PROBLEMA DE LA CARNE

De una carta de Buenos-Aires dirigida á nuestro compañero «La Almudaina», copiamos los siguientes párrafos por referirse de notoria importancia y siempre de actualidad, así en Mallorca como en Menorca y muchas otras plazas. Dice así:

«Leo en los diarios de Mallorca que continúa, como siempre, la carestía de la carne; que nuestro pueblo no puede comer carne, porque cuesta un diner. No dudo que es esta una cuestion difícil de solucionar; pero creo que con un poco de buena voluntad y otro poco de patriotismo roquete, conseguiría el Ayuntamiento de Palma, unido á la Diputacion provincial, el que se remediará la escasez de carne en esa ciudad y desbaratar, de una vez por todas, la bien formada, pero funesta alianza de los carniceros palmesanos.

Usted sabe bien, estimado director que esta república cuenta por millones las cabezas de ganado vacuno y por muchos millones más las de ganado lanar y tampoco ignora que se han iniciado vigorosas corrientes comerciales entre España y la Argentina. Bien, pues; un poco de energía, un poco de antirrutinarismo, y podrán venir á Palma estos espléndidos tipos de ganado vacuno que se crían aquí. Del precio no hay que hablar tan siquiera; aquí, en el mercado, se vende la carne á 20 céntimos el kilo (y exajero el precio), es decir á menos de dos reales. Tengo en cuenta que aquí, no mirám prim, ni hacemos gran caso de los desperdicios, y dígame si no obtendría un buen beneficio el pueblo palmesano, sobre el precio de su consumo diario, si hubiera alguien que se acordara de que existe en el mundo un país, muy lejano, eso sí, pero que vende carne muy barata en condiciones espléndidas y en cantidad inacabable.»

Al anochecer de mañana es esperado en esta ciudad el Ilmo. y Rdm. señor Obispo de la Diócesis Dr. Torres.

En la sesion celebrada hoy por nuestro Ayuntamiento se ha concedido licencia por dos meses al Sr. Alcalde accidental D. Juan Mercadal y Pons, debiéndose hacerse cargo de la Alcaldía el segundo Teniente D. Juan Barceló.

Según hemos oido, dentro de breves dias empezarán los trabajos del piso de la plaza del Príncipe.

Celebraremos que se confirme esta noticia toda vez que se halla en pésimas condiciones el empedrado de dicha plaza.

La tarde del domingo en el oratorio de las Hermanas Carmelitas predicará el capellán del acorazado «Pelayo».

DIQUE DE MAHON

Tenemos informes fidedignos que nos merecen entero crédito referentes al estado en que se hallan las pruebas del dique de Mahon.

Como es sabido, el contrato dice que el dique debe probarse con un buque de 12.000 toneladas, y en su defecto con otro cualquiera, (el de más tonELAJE, naturalmente), lastrando el dique hasta completar las 12.000 toneladas.

Este fué construido por la casa para el buque «Nilo», de la marina inglesa; el «Carlos» tiene mas estora que este último, y según arrojan las coordenadas de las dos curvas, los ingenieros españoles Sres. Paramo y Brifias indicaron á Mr. Walker, representante de la casa, la necesidad de llenar los dos compartimientos centrales de cada una de las pontonas, número 2, 3 y 4, de las 6 que componen el dique, para completar las 12.000 toneladas.

En un principio nada opuso Mr. Walker á lo expuesto por los ilustrados ingenieros españoles; pero pasados unos dias escribió una carta manifestando no hallarse conforme con la proposicion creyendo en cambio que esas 3.000 toneladas deben cargarse á bordo del «Carlos V».

Como era natural, los ingenieros españoles no accedieron á la proposicion, entre otras razones, porque no es muy fácil meter 3.000 toneladas de agua ó de cualquier otro lastre en el referido buque, y porque aumentaría de tal modo su calado que sería temerario pretender la entrada del «Carlos V» en el dique.

Vista la disconformidad en los procedimientos propuestos, el representante de la casa salió para Inglaterra y en este estado se halla, por ahora, la cuestion, como se ve, muy distante de una resolucion definitiva.

(«Diario Mercantil.»)

Según telegrama que se ha recibido hoy de Madrid, fechado ayer á las 10:70, ha sido anulada la Real orden por la que se declaraba cesante á don Ramon Menendez y Roson, Director de esta Estacion Sanitaria, reponiéndolo en el expresado destino.

Felicítamos e.

Las aguas van repartiendo sus beneficios en toda la isla. En tempero ya los sembrados del interior y parte del Oeste, en la tarde de ayer llovió en abundancia en los alrededores del pueblo de San Luis.

Al anochecer promovióse en esta ciudad incesante relampagueo, y mas tarde se generalizó la lluvia, que fué copiosa durante un buen rato, encontrándose los campos bien saturados del tan deseado liquido.

Esta mañana las fuerzas del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 han salido al campo del predio de San Antonio, vecino á la fortaleza de Isabel II, para continuar sus ejercicios de tiro al blanco, regresando á sus cuarteles á las cinco de la tarde.

Los parches de Wasmuth contra los callos no oprimen el pié, ni causan molestia.

EL ESTADO DE GUERRA

La «Gaceta» del 12 publica la siguiente real orden de la Presidencia:

La practica ha demostrado en la aplicacion de los artículos 13 y 14 de la vigente ley de orden público, que la declaracion del estado de guerra, dis-

puesta por la junta de autoridades, cuando la rebelion ó sedicion ha ocurrido en capitales de provincia, es innecesario en muchas ocasiones extender á toda la provincia, dentro de cuyos límites existen con frecuencia porciones de territorio en situacion de perfecta normalidad.

En su vista, y como aclaracion de los mencionados artículos;

El rey (q. D. g.) de acuerdo con el Consejo de ministros, ha tenido á bien disponer que cuando llegue el caso de declarar el estado de guerra con arreglo á las prescripciones de los artículos 13 y 14 de la vigente ley de orden público, en capitales de provincia que no sea la de la monarquía, ó donde residan el rey ó la regencia del reino, la junta de autoridades determinará la extension del territorio á que afecte, consignándolo así en e bando de la autoridad militar.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoll 15.—8 m.

Barómetro, 753.9; viento NE. flojo; mar llana; cielo y horizontes nubosos y turbosos.

Palma.—Barómetro, 772; viento Sur flojito; mar llana; cielo claro; horizontes despejados.

Telegramas

El Bien Público

Madrid 14.

En el Consejo de ministros verificado bajo la presidencia del Rey, el Sr. Silvela informó á S. M. del resultado de la eleccion de Senadores, del conflicto surgido en el arsenal de la Carraca y de la situacion anormal de Marruecos, indicando en líneas generales el pensamiento del Gobierno, acerca de estos asuntos, y el de las potencias acerca del Monghreb.

Madrid 15.

El Presidente del Consejo de ministros puso en conocimiento del Rey y de sus compañeros de Gabinete, que el Gobierno francés ha pedido al de España, que permita embarcar en el crucero «Infanta Isabel», a los franceses residentes en Tetuán, que quieran emigrar de aquel país.

Madrid 15.

El Sr. Silvela ha leído ante el Rey el proyecto del Mensaje, haciendo una breve exposicion del programa parlamentario del Gobierno.

Los ministros han cumplimentado á la Infanta Eulalia.

Madrid 15.

Los periódicos aplauden las medidas acordadas por el Gobierno para hacer efectivos los alcances á los repatriados.

Madrid 15.

Algunos periódicos exponen las dificultades, de que el crucero «Infanta Isabel», pueda salvar á los españoles residentes en Tetuán.

Madrid 15.

Se ha firmado un decreto sobre la definicion de las relaciones orales y por escrito con los penados.

Madrid 15.

Interrogado el Sr. Silvela, si era posible la union del Sr. Romero

Robledo con los conservadores, ha contestado que cuanto sea sumar fuerzas, lo consideraba provechoso.

Madrid 15.

San Fernando.—El Ayuntamiento ha convocado una reunion magna, á la que han concurrido representaciones de todos los centros.

En dicha reunion se acordó gestionar para que los obreros del arsenal trabajen todos, tres dias por semana, antes que despedir á ninguno.

Hoy se verificará una gran manifestacion en dicho sentido, en la que formarán los obreros despedidos con sus mujeres é hijos.

Madrid 15.

La «Gaceta» publica la declaracion de haberse presentado la peste bubónica en el Callao (Perú).

Madrid 15.

El Sr. Silvela ha manifestado que el empréstito marroquí es ageno al Gobierno; pues lo ha concertado directamente Mohamed Torres.

Madrid 15.

El Presidente del Consejo de ministros Sr. Silvela, ha insistido en los pasillos del Congreso en negar los rumores que corrían de haber dimitido la cartera de Instrucción Pública el Sr. Allendesalazar.

La política está en un período de agitacion, haciéndose muchas cábalas estos dias.

Madrid 15.

Ha mejorado el tiempo. El comandante del «Infanta Isabel» telegrafía, que han salido de Tetuán los franceses y españoles que han de refugiarse en dicho buque, pero que no han podido embarcar.

Los caminos están peligrosos, y el tránsito se hace penosamente.

Madrid 15.

Telegrafian del Ferrol haberse incendiado la pasada noche el Hotel Varela.

Las pérdidas son considerables.

El Marqués de Valeriola y otros huéspedes al verse envueltos entre las llamas han podido escapar abrigados con las mantas de sus camas.

Del incidente han resultado tres heridos.

Madrid 15.

Firmado el decreto disponiendo la creacion del Instituto de reformas sociales, bajo la presidencia del Sr. Azcárate y no de Azcárraga como dije ayer.

Los vocales son los telegrafados entre otros los Sres. Moret, Villaverde, Echegaray y Melquiades Alvarez.

Madrid 15.

Se han firmado los nombramientos de Presidente del Senado á favor del general Azcárraga; y de Vicepresidentes los Sres. Marqués de Pidal, Duque de Santomauro y Casapavon.

Se carece de noticias de Marruecos.

ANTIRREUMATICO GRAU



Farmacia Especial de YNGLADA GRAU, 4, Asalto, 4, BARCELONA.

CURACION RADICAL DE LOS DOLORES REUMATICOS

Eficaz medicamento para la curacion radical de los mismos, sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Precio, Poción Ptas. 5.—Linimento 2'50

En MAHON principales farmacias

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Isidro labrador, Torcuato é Indalecio.

Santo de mañana.—Stos. Juan Nepomuceno mártir y Honorato.

Cultos.—Los tiernos y populares cultos del Mes de las Flores, consagrada á María, continúa en todas las iglesias de esta ciudad: por la mañana en Sta. María, S. Francisco y S. José, y en las demás por la noche.

La Oracion de las Cuarenta-Horas continúa en la iglesia del Asilo de Huérfanas, calle de S. Fernando, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

En el Carmen á las 7 y media Misa, Estación y Letanías á los fines de la Liga antimasónica. Por la noche visita y Salve á María Santísima, juntamente con los cultos del Mes de María.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Nazaret en el Carmen.

94. Biniperrax Gran; 2 id., 44. Turneltí del Sr. Vigo; 2 id., 36. Alfevara, y 1 id., 16. Refal Fort (S. Cristobal)

Día 10.—1 ternero, 219 kilos. Refal Rubí Vey (Alayor); 1 id., 109. Binisetret (Mercadal); 1 id., 159, id.; 1 ternera, 163. Sta. Megdalena; 7 carneros, 115, 5 de Biniperrax Gran y 2 de Turneltí de Vigo; 3 id., 40, 2 de se Torra Vea (S. Cristobal) y 1 de son Vidal (Alayor); 1 id., 13. Biniach de Juan, y 1 id., 13. Refal Fort (San Cristobal).

Día 11.—1 vaca, 224 kilos, estancia de D. Gabriel de Maibuger; 1 ternero, 149. Binicalaf; 1 id., 313, es Tudons (Ciudadela); 1 id., 118, se Muntaña Vea (id.); 1 ternera, 146, Biniati se Viuda; 8 carneros, 132, 3 de se Torra Vea (S. Cristobal), 1 de Cutaina de Lorenzo y 4 de Turneltí de Francisco; 1 id., 17, Turelló se Viuda; 2 id., 21, Lloch Nou de Pedro; 6 id., 81, Refal Rubí Vey (Alayor), y 10 cabras, 52, son Blanch Vey (id.)

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuación se expresan, con su peso y procedencia:

Día 9 Mayo.—1 buey, 235 kilos, es Berranch d'Algendar (Ferrerías); 1 vaca, 213, es Capitá (S. Clemente); 1 ternero, 124, Carbutell (Mercadal); 1 id., 94, id.; 1 id., 137, Turelló de Pons; 1 ternera, 118, Deyá (Alayor); 1 id., 150, Turneltinet; 2 carneros, 27, Biniach de Juan; 1 id., 24, Turelló se Viuda; 7 id., 84, son Vidal (Alayor); 7 id., 86, se Torra Vea (S. Cristobal); 6 id.,

Cotizacion oficial

	Madrid 14-4
4 por ciento interior.	75'85
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100	00'00
Idem 5 por ciento.	96'95
Carpeta provisional amort	00'00
Acciones Banco España.	484'50
Comp. Arrend. Tabacos.	430'00
París á la vista.	36'25 á 00'00
Londres á la vista.	00'00 á 00'00

Imp. de M. Parpal.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Mayo 1903

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PROVENCE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, Principal.

CULTIVADOR

Uno que entiende en jardines, arbolado y viñedo desea encontrar colocacion.

Dará aviso calle de San Clemente, n.º 24, viña del Sr. Moncada.

3-3

APERITIVO-VERMOUTH

Renombrado «Vermouth» de los Sig.^{rs} Martini Arcoi & C.^a de TEURIN

ÚNICO REPRESENTANTE Y DEPOSITARIO EN MENORCA

D. JOSÉ PONS SINTES

CALLE BASTIÓN, 17 Y 21

MAHÓN

1-8

Perchas de centro
NOVEDAD

GANGA

Servicios de cierre hermético
NOVEDAD

LA CASA SINTES LIQUIDA

Mesas para despachos
Mesas para comedores
Mesas para confiterías
Mesas para cafés
Mesas para centro de salas
Mesas para todos servicios

Amas de nogal talladas
Amas de viena curvadas
Amas de viena torneadas
Amas de hierro
Amas de campaña
Atres tigura

Illas para salas
Illas para gabinete
Illas para cafés
Illas para comedor
Illas para despachos
Illas para niños
Illas para piano
Illerías tapizadas
Illerías de rejilla
Illerías para gabinetes

PARAGUEROS desde 3 duros
CUADROS de todas clases

ARMARIOS ROPEROS de todos estilos y precios para señoras y caballeros.

CÓNSOLAS AMERICANAS para salón.

BUFETS comedor con mármol.

ESPEJOS una infinidad.

LAVABOS cien distintos modelos y precios y muchísimos objetos que se enseñarán á quien tenga el gusto de honrarme con su visita.

SILLERÍAS DE VIENA muy bonitas.

No gasten un céntimo sin antes visitar la casa

J. SINTES MERCADAL

PLAZA PRÍNCIPE, 6.—MAHON

SOMIERS DE LAS MEJORES MARCAS TODO SE LIQUIDA

ESPLICACIONES Y MUESTRAS A QUIEN LO PIDA

EN VENTA

Por querer separarse de la industria, se vende la Fábrica de Fideos y Pastas de José Codina, situada en la Plaza del Príncipe, núm. 10, con edificio, maquinaria y todo lo necesario para dicha fabricacion.

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran *neurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón* y demás enfermedades nerviosas recobrarán rápidamente la salud perdida con el **POSFO GLICO-KOLA** Doménech que recomiendan los médicos más eminentes.

SE REMITIRA GRATIS una muestra de este MARAVILLOSO TÓNICO RECONSTITUYENTE (en elegante caja metálica), á toda persona que en nombre de EL BIEN PUBLICO, lo solicite del autor DR. B. DOMENECH, Baja San Pedro, 72, farmacia, Barcelona.